
Основные элементы защиты подлинных денежных знаков
В своих записках о путешествии в Китай Марко Поло отмечал, что   в   то   время   как   Европейские   алхимики   пытаются   превратить   в   золото   различные   металлы,   китайские   императоры   научились   превращать   в   золото   обыкновенную   бумагу.   Он   имел   в   виду   бумажные   деньги,   которые   уже   в   ХIII   веке   были   широко   распространены   в   Китае.   Деньги   имели   форму   четырехугольных   пластинок   и   были   снабжены   особыми   знаками   и   печатями.   Изготовлены   они   были   весьма   искусно.   Эти   билеты   обладали   различной   покупательной   способностью   и   под   страхом   смертной   казни   были   обязательны   к   приему.   Это   были   первые   бумажные   деньги.   
Бумага

Денежные знаки печатают на высококачественной прочной бумаге, специально предназначенной для печати банкнот. Для примера коротко рассмотрим процесс изготовления бумаги, используемой для печати долларов США. 

В качестве сырья для её изготовления используются обрезки хлопчатобумажных и льняных тканей. Цветные волокна для внедрения в бумагу поступают в мотках, причем волокна каждого цвета закупаются у разных фирм. Волокна разрезают согласно техническим требованиям. Далее сырье вручную сортируется, и из него удаляются инородные элементы, после чего его отправляют на резку. Полученная масса направляется в роторный котел, где при обработке перегретым паром происходит её превращение в бумажную массу. После охлаждения и отжима масса поступает в вымывную машину, где она многократно пропускается через специальные валы, снабженные стальными ножами, и обильно промывается артезианской водой. При этом из бумажной массы удаляются инородные включения, и уменьшается длина волокон. Далее к полученной массе добавляют отбеливатель, и сырье помещается на пористую поверхность, пропускающую воду и оставляют в таком виде на несколько дней. После этого масса поступает в размольную машину, где к ней добавляют цветные волокна и краситель, придающий бумаге кремовый оттенок. Бумажную массу помещают в очистную машину, называемую "Иордан", а затем пропускают через фильтр, удаляющий не размолотые волокна. Полученная масса содержит до 99 % воды. Для её удаления массу многократно прокатывают по вращающейся проволочной сетке, при этом волокна переплетаются, и образуется бумага. Образующееся бумажное волокно подвергается дополнительной обработке с целью удаления остатков воды и уплотнения волокон (специальные отсосы, вакуумный ролик и др.). На окончательном этапе бумагу сушат, пропуская её через серию валиков, состоящих из больших, полых, стальных цилиндров, нагретых паром. В результате описанного процесса получается бумага, похожая на промокательную. Для придания бумаге необходимой плотности её пропитывают животным клеем и глицерином, пропускают через жесткие валики и сушат. Готовая бумага поступает в Бюро гравирования и печати в Вашингтоне, разрезанной на 32-сюжетные листы в пачках по 10 000 листов. Полученная бумага выдерживает многократный изгиб (до 4000 раз), устойчива к разрыву и продавливанию, имеет характерный хруст. 

Обычно бумага денежных знаков содержит двух- или многотоновой водяной знак - чередование более темных и более светлых участков, отличающихся от остальной части денежного билета. Хорошо видимый на просвет, он обязательно должен иметь слегка размытые, нечеткие контуры. Это связано с тем, что толщина бумаги изменяется плавно. Заметим, что возникший как клеймо производителя бумаги, водяной знак стал теперь неотъемлемой частью защиты денежных знаков. Различают локальный водяной знак - рисунок, расположенный в определённом месте банкноты (обычно на купонном поле), и общий водяной знак - непрерывно повторяющийся рисунок, расположенный по всему полю купюры. 

В бумагу банкнот добавляют защитные волокна различных цветов. Волокна хаотично расположены на бумаге и находятся как в толще, так и на поверхности бумаги. Иногда также на стадии отлива в бумагу банкнот могут вводится цветные включения, выполненные из полимерной плёнки, в форме кружков или многоугольников - так называемые конфетти 

Бумага денежных знаков не содержит оптического отбеливателя и поэтому в фильтрованном ультрафиолетовом свете (длина волны 366 нм) выглядит темной. Бумага же общего назначения будет люминесцировать голубым или ярко-голубым светом. Это хорошо заметно, даже если осветить боковую сторону пачки бумаги. Однако, следует заметить, что если денежный билет попал в раствор стирального порошка (например при случайной стирке), то бумага адсорбирует порошок и будет люминесцировать в Уф свете. 

Защитная нить

Часто в бумагу денежных билетов вводят пластиковые, металлизированные или металлические нити, иногда выходящие на поверхность денежного билета с лицевой стороны, так называемые "плавающие". Нить может иметь магнитные свойства или флуоресцировать под воздействием УФ-излучения, при этом свечение может быть как одноцветным, так и многоцветным. Обычно нить содержит повторяющийся микротекст. 

Краски

Краски, используемые при изготовлении денежных билетов, отличаются от обычных полиграфических. Они более устойчивы к действию различных химических веществ и не изменяют свой цвет. Иногда в краски вводится ферромагнитный пигмент, который вызывает срабатывание различных тестеров. Магнитной краской часто печатают серийные номера (рубли России) или фрагменты металлографских изображений (доллары США). Одноцветный рисунок может быть выполнен двумя красками, имеющими один цвет, но разные магнитные свойства. Очень распространено использование пигментов, люминесцирующих под действием ультрафиолета (свечение красного, зеленого и желтого цветов). При печати современных банкнот иногда используют краски, имеющие одинаковый цвет, но различное отражение в инфракрасной области спектра - ИК-метамерные краски. Для выявления всех описанных признаков существуют специальные приборы. 

На банкнотах крупных номиналов в последние годы часто используется для печати оптически изменяющиеся краски (optically variable ink - OVI). Такие краски имеют металлический блеск, и их цвет может меняться при изменении угла зрения. Производство оптически изменяющихся красок осуществляет швейцарская фирма SICPA, технология их изготовления очень сложна и дорога. 

Под действием различных химических веществ (стиральные порошки, растворы, используемые в химчистке, растворители) краски могут частично изменять первоначальный цвет, а иногда и вымываются компоненты, светящиеся под действием УФ-излучения. 

Способы печати

Для изготовления денежных знаков используются следующие виды печати : 

· Высокая печать. Формы высокой печати устроены таким образом, что рельефные печатающие элементы расположены в одной плоскости и выше, чем пробельные элементы. При печати лист бумаги прижимают к печатающей форме и находящаяся на печатающих элементах краска выдавливается к краям элементов. При этом по краям получаемых изображений образуется характерный "бортик" из краски и создаётся небольшая деформация бумаги. Схема процесса высокой печати приведена на рис. 31. Именно таким образом выполнены изображения серий и номеров купюр на большинстве валют мира, в том числе и на российских рублях. 

· Глубокая металлографская печать. Формы глубокой печати устроены противоположным образом, по сравнению с формами высокой печати. Элементы изображений углублены в печатной форме. При печати краска из форм прилипает к бумаге и при высыхании образует выступающий над поверхностью бумаги красочный слой достаточно большой толщины, который легко почувствовать на ощупь. Схема процесса глубокой печати приведена на рис. 32. С помощью металлографской печати достигается высокая точность и четкость воспроизведения рисунка. Самые мельчайшие элементы изображений на купюрах выполнены именно данным способом. 

· Офсетная (плоская) печать. В формах офсетной печати печатающие и пробельные элементы расположены в одной плоскости. Процесс печати с таких форм основан на избирательном смачивании пробельных элементов водой, а печатающих - жирной краской. Изготовление печатной формы сводится к получению на поверхности формного материала устойчивых гидрофобных (жировосприимчивых) и гидрофильных (влаговосприимчивых) плёнок. Для получения форм плоской печати необходимо создать на поверхности формного материала (формной основы) устойчивые печатающие и пробельные элементы. Это может быть достигнуто различными способами. Наибольшее распространение получили монометаллические и биметаллические печатные формы. В качестве формной основы используются пластины из алюминия или стали. Поверхность пластины при изготовлении монометаллической печатной формы остается без изменений, а при получении биметаллических печатных форм на нее наносят слой меди (он образует печатающие элементы), а поверх него слой хрома или никеля (для формирования пробельных элементов). В обоих случаях на пластину наносят негативный или позитивный копировальный слой. На копировальный слой контактным способом экспонируют фотоформы: негатив или диапозитив. На монометаллических формах основой для печатающих элементов служат неэкспонированные участки копировального слоя, для пробельных - алюминиевая пластина, обнажающаяся при проявлении изображения. Процесс формирования биметаллической печатной формы более сложен. Копировальный слой теряет растворимость на освещенных участках и, после проявления, под его защитой травится верхний слой металла на форме. В результате обнажается следующий слой металла на участках соответствующих темным местам фотоформы. После этого удаляется копировальный слой и производится одновременная химическая обработка пробельных и печатающих элементов. При печати краска с формы сначала переносится на промежуточное эластичное резиновое полотно, а с него на бумагу. Краска ложится на оттиск тонким ровным слоем, сквозь который хорошо просматривается структура бумаги. Напомним, что именно таким способом печатают журналы, буклеты, календари, книги и др. 

· Орловская печать. Является разновидностью офсетной печати, при которой в элементах получаемых изображений присутствует переход одного цвета в другой. При этом граница перехода является четкой, отсутствуют перекосы и разрывы штрихов, наложение одного цвета на другой. Способ назван по фамилии техника экспедиции И.И.Орлова, который в конце XIX века изобрёл способ многоцветного печатания. Сущность его состояла в одновременном нанесении за один оттиск на бумагу различных тонов и красок с одной печатной формы. В 1891 году машина была им спроектирована, а уже через два года построена и работала. Впервые орловская печать была применена при изготовлении при изготовлении кредитных билетов номиналом 25 рублей образца 1894 г. 
Для орловской печати используется сложнейшее высокоточное оборудование. Воспроизвести эффект орловской печати обычными классическими способами печати невозможно. 

· Ирисовая печать. Также является разновидностью офсетной печати. При ирисовой печати в элементах получаемых изображений присутствует плавный переход одного цвета в другой. При этом четкая граница перехода отсутствует. 

Рассмотрев общие элементы защиты денежных знаков, разберем подробнее конкретные валюты, при этом остановимся на рублях России и долларах США, как имеющих наиболее широкое хождение на территории нашей Родины. 

Рубли россии
С 1 января 1998 года в России в обращение введены купюры нового образца (1997 года), которые и находятся в настоящее время в обращении. Новая серия банкнот разработана на основе купюр образца 1995 года и включает в себя пять номиналов - 5, 10, 50, 100 и 500 рублей. Все банкноты имеют единый стиль оформления. Купюры выполнены тремя видами печати - металлографской (глубокой), офсетной и высокой. Кроме обычной офсетной печати на купюрах представлена орловская и ирисовая печати. 
***
Купюра 100 рублей образца 1997 года выпуска

Банкноты отпечатаны на высококачественной бумаге, имеющей характерный хруст. В бумагу купюр при изготовлении внедрена прозрачная полимерная нить шириной 1 мм. На ленте нанесен легко видимый на просвет повторяющийся текст "ЦБР 5", "ЦБР 10", "ЦБР 50", "ЦБР 100" и "ЦБР 500" соответственно номиналу купюры. В бумагу также внедрены волокна красного, фиолетового и светло-зеленого цветов. Красные и светло-зеленые волокна флуоресцируют в УФ-лучах соответственно красным и зеленым светом. На каждой купюре имеется два водяных знака - цифровое обозначение номинала купюры (на узком купонном поле) и изображение одного из элементов лицевой или оборотной стороны банкноты. Водяные знаки имеют четкие очертания и хорошо видны на просвет. 

УФ-свечение Рублей РФ

***
Так выглядит оборотная сторона 100-рублёвой купюры при облучении УФ-светом (длина волны 366 нм). Отдельные элементы изображений имеют ярко-жёлтое свечение, краные и светло-зелёные волокна имеют соответственно красное и жёлто-зелёное свечение. 
В банкнотах образца 1997 года появились дополнительные элементы защиты, затрудняющие их подделку. На купонных полях оборотной стороны купюр изображен микроузор, образованный тонкими линиями, образующими шестиугольники. Микроузор на большом купонном поле выполнен методом ирисовой печати и визуально наблюдается как плавный переход одного цвета в другой. В нижней части лицевой стороны купюр слева серебристой краской изображено цифровое обозначение номинала "5", "10", "50", "100" и "500". Краска имеет хорошо заметный блеск. Для купюры номиналом 500 рублей введен дополнительный элемент защиты - краска с изменяющимся цветом (OVI). В верхней части лицевой стороны купюры слева изображена эмблема Банка России - двуглавый орел и надпись "БАНК РОССИИ". При рассматривании купюры по разными углами зрения эмблема меняет свой цвет с желто-эеленого на красно-оранжевый. 

Варианты серийного номера рублей РФ

***
На купюрах образца 1997 года выпуска серийные номера на купюрах могут иметь как строчные, так и прописные буквы. 
При рассматривании купюр в косо падающем свете на узорной гильоширной ленте на лицевой части купюр можно увидеть буквы РР (российский рубль). Справедливости ради следует заметить, что увидеть их достаточно непросто. 

Микропечать (Рубли РФ)

***
Микротекст (повторяющиеся цифры 100100100) на купюре 100 рублей образца 1997 года выпуска. Микротекст выполнен способом глубокой печати. 
На всех купюрах образца 1997 года присутствуют изображения, выполненные металлографской печатью с повышенной рельефностью. Это надпись на лицевой стороне - "БИЛЕТ БАНКА РОССИИ" (в верхней части справа) и метка для людей с ослабленным зрением в виде кружков и прямоугольников. Указанные реквизиты легко воспринимаются на ощупь у свежеотпечатанных купюр. 

Высокая печать (Рубли РФ)

***
Буквы серийного номера купюры 100 рублей образца 1997 года выпуска. Хорошо заметны следы давления на бумаге и красочный "бортик" по краям символов -признаки высокой печати. 
***

***

На лицевой стороне купюр слева и на оборотной стороне справа (для купюры номиналом 10 рублей - наоборот) изображена орнаментальная полоса, выполненная методом орловской печати - различные цвета штриховых элементов точно совмещены друг с другом без разрывов и смещений. При рассмотрении купюры на просвет различные пробельные и закрашенные элементы данных элементов изображений лицевой и оборотной стороны совмещаются, образуя новый узор. 

Совмещающиеся изображения (Рубли РФ)

***
Купюра 100 рублей образца 1997 года выпуска. 
На лицевой стороне банкнот справа и слева на купонных полях отпечатаны серийные номера купюр. Номер слева - красного цвета, справа - зеленого. Серийные номера выполнены методом высокой печати. 

Орловская печать (Рубли РФ)

***
Купюра 500 рублей образца 1997 года выпуска. 
На оборотной стороне купюр расположен микротекст, визуально наблюдаемый как полосы, по цвету совпадающие с преобладающим цветом купюры. На купюре номиналом 100 рублей позитивный (цифры выполнены краской, пробелы не запечатаны) микротекст, состоящий из непрерывно повторяющихся цифр "100" расположен над основным изображением, а негативный (краска нанесена в виде полос, символы не запечатаны) микротекст, состоящий из непрерывно повторяющегося текста "ЦБР100" расположен под основным изображением. Это наиболее трудно подделываемый элемент защиты денежных знаков. 

Ирисовая печать (Рубли РФ)

На денежных билетах образца 1997 года всех номиналов имеются участки изображений, светящиеся под действием УФ-света. Помимо защитных волокон в УФ-свете можно наблюдать волнообразное желто-зеленое свечение защитной нити. На лицевой стороне левая и правая части розетки серого цвета, расположенной справа имеют слабовыраженное свечение розового цвета. Наиболее яркое и красивое свечение в УФ-свете можно увидеть при рассмотрении оборотной стороны купюры - это отдельные элементы орнаментальной полосы и центрального изображения (свечение желтого цвета, УСТАНОВИТЬ ПЕРЕКРЕСТНУЮ ССЫЛКУ). 

В заключение скажем несколько слов о случаях брака производства Гознак. Такие случаи крайне редки, однако они всё же встречаются на практике, так как полностью автоматизировать контроль качества невозможно, а количество изготавливаемых банкнот огромно. Наиболее характерными из встречающихся бракованных купюр могут считаться купюры на которых : 

· Геометрические размеры не соответствуют образцам (в пределах + 2 мм); 

· Неправильно расположены водяной знак и защитная нить; 

· Отсутствует или очень слабое изображений, выполненных флуоресцентной краской (для новых банкнот в упаковке); 

· Отсутствует или двойная защитная нить; 

· Полностью или частично отсутствует изображение на одной из сторон банкноты; 

· Изображение одной из сторон смазанное или двойное; 

· Отсутствуют или неверно расположены серийные номера; 

· Различные номера на одной купюре; 

Иногда обладатель такой купюры попадает в курьёзное положение и на него падает подозрение в фальшивомонетчестве. 

В целом следует охарактеризовать российские рубли образца 1997 года как валюту, хорошо защищенную от подделки и качественно выполненную. Остаётся пожелать ей такой же стабильности и долголетия, как долларам США, о которых и пойдет речь далее. 

Доллары соединенных штатов америки
Доллары США - денежная единица соединенных штатов Америки, являются неразменными на металл казначейскими билетами США. Впервые банковские билеты США (UNITED STATES NOTE) были выпущены в период Гражданской войны (1861-1865гг) для финансирования военных расходов. Свои жаргонные названия "грины", "баксы" и "зелёные" (переводе с английского greenbacks - зеленые спинки) получили потому, что их оборотная сторона зелёного цвета. До этого в обращении находились бумажные деньги, являвшиеся банкнотами штатов (STATE BANK NOTES), которые выпускались частными банками по соглашению с правительствами штатов. При этом в обороте находилось большое количество различных типов банкнот, описания которых приводились в специализированных еженедельных изданиях. В 1913 году Конгресс США принял закон, в результате которого была создана Федеральная резервная система. По этому закону деньги в стране печатает не государство, а объединение частных банков. Начиная с 1914 года Федеральные резервные банки стали выпускать банкноты Федерального резерва (FEDERAL RESERVE NOTE). Дизайн-проект 1 долларовой купюры образца 1928 года был создан эмигрантом из России Сергеем Макроновским, им же была предложена галерея президентов на долларовых купюрах и треугольник со всевидящим оком - по терминологии масонов символ мирового порядка и единства всех денег. 
***
Банкнота 10 долларов США образца 1993 года выпуска

В настоящее время в обращении находятся купюры с датой выпуска не ранее 1928 года номиналами - 1, 2, 5, 10, 20, 50, 100, 500, 1000, 5000, 10 000 и 100 000 долларов. Билеты достоинством 500, 1000, 5000, 10 000 и 100 000 долларов запрещены к вывозу из США валютным законодательством страны. Каждая купюра имеет толщину 0,0043 дюйма (0,1075 мм), а стопка высотой в один дюйм (25 мм) насчитывает 233 купюры. Размеры банкнот, выпущенных в обращение в период с 1928 года и до 1990 года составляют 156х66 мм, с 1990 г - 157х67 мм. Незначительные вариации размеров отдельных банкнот (до 2 мм) не могут считаться признаком подделки. 

Для изготовления долларов США используется бездревесная бумага, состоящая на 75 % из хлопка и на 25 % из льна. В бумагу хаотично внедрены в небольшом количестве шелковые волокна красного и с синего цветов. Бумага имеет бледно-желтый цвет и эластична на ощупь. В фильтрованных УФ-лучах бумага и волокна не люминесцируют. 
***
Банкнота 20 долларов США образца 1996 года выпуска 

Бумага изготавливается под строгим контролем государства. В целях защиты особой бумаги Конгрессом США принят специальный закон, который среди прочего гасит следующее : ". . . владение или хранение подобной бумаги, приспособленной для изготовления таких облигаций или иных ценных бумаг, кроме как по полномочиям, полученным от министра финансов или другого соответствующего должностного лица Правительства США, карается штрафом до 5000 долларов или тюремным заключением до 15 лет, или и тем и другим". Ведущим поставщиком бумаги в течение ряда лет является фирма "Крейн и компания" из Далтона, штат Массачусетс. 

Вся краска, используемая при производстве банкнот, изготавливается в Бюро гравирования и печати Казначейства США. Эта краска специально разработана для печати денег, и её состав держится в секрете. Краска черного цвета, используемая для печати лицевой стороны билета, за исключением изображения печати Федерального банка, цифрового и буквенного кода банка, обладает магнитными свойствами. Всё изображение оборотной стороны банкноты выполнено краской, не обладающей магнитными свойствами. Распределение магнитной краски на 100 долларовых банкнотах приведено в приложении № 6. Существует распространённое мнение, что если краска на купюре стирается, значит, она поддельная. Это заблуждение - если потереть подлинную долларовую банкноту о бумагу, то на ней останется след краски. 

Глубокая печать (Доллары США)

***
Фрагмент изображения лицевой стороны банкноты 10 долларов США. Краска лежит на бумаге толстым слоем и создает рельефность поверхности купюры, определяемую на ощупь. 
Все основные изображения лицевой и оборотной сторон получают методом глубокой металлографской печати (печать осуществляется с использованием металлических гравированных форм). Получаемые изображения отличаются наличием глянцевого блеска, высокой интенсивностью окраски штрихов, четкостью линий в узорах, сильно выраженной рельефностью штрихов (красочный слой выступает над поверхностью бумаги). 

На лицевой стороне купюр, в центре в овальной рамке помещен портрет одного из государственных деятелей, под ним располагается фамилия. Каждому достоинству соответствует свой портрет. Портреты на купюрах исполнены в технике гравюры и воспроизведены способом глубокой металлографской печати. Фон внутри рамки заполнен пересекающимися вертикальными и горизонтальными линиями, образующими мелкую клетчатую структуру. Полутона в портрете переданы за счет изменения ширины и глубины линий гравировки. 

Высокая печать (Доллары США)

***
Цифра серийного номера подлинной банкноты 10 долларов США. 
По краям символа заметен характерный "бортик" из краски - один из признаков высокой печати. 
В левой части лицевой стороны банкноты размещена печать Федерального центрального банка с наименованием и буквенным кодом в центре. У банкнот, выпущенных с 1928 по 1934 год внешний край ровный, с 1950 года включительно - зубчатый. В нижней части оттиска печати - название города и штата, в которых расположен банк, выпустивший в обращение данный денежный билет. В центре оттиска печати находится буква, условно присвоенная данному банку (контрольная буква банка). С этой же буквы должен начинаться серийный номер. В четырех углах изображения, ограниченного рамкой, печатают цифры, обозначающие порядковый номер буквы в латинском алфавите (контрольная цифра). Всего в США 12 банков, имеющих право выпускать в обращение денежные билеты. Соответствующие им контрольные буквы (литеры) и цифры приведены в таблице: 

	Федеральный Резервный Банк
	Литера Банка
	Цифра Банка

	Бостон
	A
	1

	Нью-Йорк
	B
	2

	Филадельфия
	C
	3

	Кливленд
	D
	4

	Ричмонд
	E
	5

	Атланта
	F
	6

	Чикаго
	G
	7

	Сент-Луис
	H
	8

	Миннеаполис
	I
	9

	Канзас-Сити
	J
	10

	Даллас
	K
	11

	Сан-Франциско
	L
	12


В правом верхнем и левом нижнем углах лицевой стороны банкноты, симметрично расположены номера. Серийный номер обязательно должен начинаться с той же буквы, которая имеется в центре печати Федерального резервного банка. Далее следует восьмизначное число. Номер оканчивается буквой или звездочкой (так называемая звездная купюра). Звездная купюра выпускается взамен забракованной (поврежденной в процессе изготовления). Каждая выпущенная 100 000 000 купюра также помечается звёздочкой. Буквы и цифры расположены строго на одной линии, расстояния между цифрами одинаковые. Размер всех знаков номера - одинаковый. Одноименные знаки в номерах имеют одинаковое начертание. 

На правой стороне всех находящихся в обращении банкнот расположено изображение большой печати Казначейства, которое наносится способом высокой печати ярко-зеленой краской на билетах Федерального резерва. Рисунок печати состоит из щита белого цвета, в верхнем поле которого находятся весы - символ правосудия, в нижнем ключ - официальный символ власти. Белые поля заполнены точками круглой формы, а между собой поля разделены изогнутой под углом лентой, на которой на фоне горизонтальной штриховки нанесено 13 мелких белых звездочек - по числу первых штатов североамериканского союза. По окружности печати выворотным шрифтом исполнен текст THE DEPARTMENT OF THE TREASURY 1789. До серии 1966 года данная надпись была исполнена на купюрах на латинском языке. Печать обрамлена окружностью с зубцами. 

Печать Федеральной резервной системы США

***
"Вариант печати со сплошной штриховкой" 
Все указанные реквизиты выполняются способом высокой печати краской черного цвета. В оттиске печати при увеличении и в косо падающем свете должны быть видны вдавленность бумаги от натиска печатной формы, четкие границы штрихов знаков и наличие на них сгустков краски. 

В верхней части лицевой стороны купюры расположена надпись "THE UNITED STAYTES OF AMERICA", выполненная крупным контрастным шрифтом, буквы оконтурены тонкой белой линией и оттенены горизонтальной штриховкой. В широких штрихах букв часто можно наблюдать следы гравировки в виде тонких белых линий, которые либо пересекаются, образуя "сетку", либо направлены параллельно штриху. 

***
Защитная полоска ( 50 $ образца 1996 года выпуска)

В левом верхнем углу лицевой стороны находятся буква и цифра, называемые контрольной буквой тиражного листа и номером квадранта. Печатная форма (при листовой технологии печати) содержит 32 клише и условно разделяется на 4 части - квадранты, в каждом из которых по 8 клише. Этим 8 клише присвоены контрольные буквы (A, B, C, D, E, F, G, H) - это и есть контрольные буквы тиражного листа. 

На лицевой стороне каждой банкноты справа имеется запись, выполненная мелким шрифтом краской черного цвета, состоящая из одной буквы и цифр, например "G124". Буква (контрольная буква) может быть одной из следующего ряда - A, B, C, D, E, F, G, H, цифра может быть любой и означает номер клише лицевой стороны купюры. На некоторых купюрах перед контрольной буквой и номером клише расположены буквы FW, которые означают, что данная купюра выпущена на фабрике в Форт Уоте, штат Техас. 

Следует упомянуть также о выпущенной в США в 1992 году пробной партии однодолларовых банкнот, отпечатанных по новой "роликовой" технологии. На них отсутствуют привычные чековые буквы на лицевой стороне банкноты. Для печати используется бумага в рулонах. Длина рулона - 7-8 тысяч метров, вес такого рулона колеблется в пределах от 431 до 440 кг. Основа бумаги рулона такая же, как и при листовой печати. Ширина рулона - 64,26 см. Бумага подаётся на три печатных валика, на которых закреплены гравированные на стали печатные формы. Вначале краской зелёного цвета печатают оборотную сторону банкнот, после этого краску сушат при 135 ОС. После того, как бумага остынет, краской чёрного цвета печатают лицевую сторону. 

Структура бумаги долларов США

***
Структура бумаги долларов США, сетчатая (полотняная) структура располагается параллельно сторонам купюры. 
В нижней части банкноты справа и слева от портрета расположены факсимильные подписи министра финансов и казначея Соединенных Штатов. Данные реквизиты на всех купюрах, кроме серий 1935, 1950, 1953, 1957, 1963 и 1963A выполняются металлографским способом печати, имеют высокую четкость изображения и рельефность красочных штрихов, легко определяемую на ощупь. 

Слева от подписи казначея помещена надпись, обозначающая год принятия основного оформления купюры, а не год её выпуска (SERIES . . .). После цифр, указывающих год, может стоять одна из букв A, B, C, D. Вплоть до серии 1969D год серии менялся каждый раз, когда в рисунок купюры вносилось какое-либо важное изменение. Второстепенные изменения, например перемена подписи казначея США, отмечались изменением буквы, следующей за годом (например, серии 1963, 1963A 1963B и т.д). В 1974 году, после назначения на пост министра финансов Уильяма Е. Саймона, а на пост казначея США - Франсины Ирвинг Нефф, такая практика изменилась и год серии был заменен на серию 1974. Начиная с этой серии, смена министра финансов каждый раз влечет за собой изменение года серии на соответствующий год. Смена же казначея отмечается добавлением или изменением буквы. Легенды серии на всех банкнотах, кроме серий 1935, 1950, 1953, 1957, 1963 и 1963A выполнены методом глубокой печати. 

На оборотной стороне в верхней части купюры расположены надписи "THE UNITED STAYTES OF AMERICA" и "IN GOD WE TRUST". Последняя надпись впервые появилась на серебряном сертификате достоинством в 1 доллар в 1955 году. Постепенно её ввели для банкнот разного достоинства и класса, а, начиная с серии 1963B, эта надпись печатается на всех бумажных денежных знаках США. 

Брак производства (Доллары США)

***
Брак производства США - "отмарка", плохо просушенная краска со сложенных вместе свежеотпечатанных листов переходит на соседние. 
На оборотной стороне билета в правой его части находится цифровая запись, выполненная мелким шрифтом, обозначающая номер клише оборотной стороны. 

С 1990 года в бумаге денежных билетов достоинством 10, 20, 50 и 100 долларов дополнительно появляются пластиковая нить шириной 1,6 мм с микропечатью USA TEN, USA TWENTY, USA 50 и USA 100 соответственно номиналу купюры, а также микропечать, расположенная вокруг портрета двумя дугами и содержащая повторяющийся текст "THE UNITED STATES OF AMERICA". 

В 1996 году Правительством США были выпущены купюры нового образца номиналом 100 долларов. У купюр образца 1996 года появился ряд новых элементов защиты от подделки, изменился также и их внешний вид. Портрет президента стал крупнее и сместился от центра, что позволило разместить на купюре водяной знак, повторяющий портрет. Бумага банкноты прошита синтетической нитью (с повторяющимся текстом "USA 100"), которая волнообразно светится под УФ-излучением розовым светом. В правом нижнем углу лицевой стороны купюры напечатан номинал купюры "100", который при рассмотрении под прямым углом кажется зеленым, а под наклоном - черным. Вместо печати Федерального резервного банка на новых купюрах изображена печать, представляющая всю систему Федерального резерва. К серийному номеру добавлена дополнительная литера. Буква и номер, расположенные под левым серийным номером указывают на банк Федерального резерва, являющийся эмитентом купюры. На лицевой стороне купюр расположен микротекст "USA 100", расположенный внутри числа 100, напечатанного слева и обозначающего номинал банкноты. На камзоле Бенджамина Франклина напечатан микротекст "United States of America". 

Резюмируя характеристику долларов США, отметим, что находящиеся в обращении банкноты образца до 1990 года следует признать валютой слабо защищенной от подделки. Купюры же образца 1996 годы выпуска отличаются достаточно низким качеством печати. Некоторые элементы изображений на купюрах существенно различаются. Так, например, в настоящее время известно 3 варианта изображения печати системы Федерального резерва : 

· Печать с гладкой сплошной поверхностью; 

· Печать, покрытая сетчатой штриховкой в виде тонких белых пересекающихся линий; 

· Печать c сетчатой штриховкой расположенной только в области разделительных точек в круговой надписи "UNITED STATES . FEDERAL RESERVE SYSTEM ."; 

Известно также о существовании 6 вариантов водяного знака на купюре 100 долларов образца 1996 года выпуска. Естественно, что такое количество вариантов делает данные элементы защиты трудно запоминаемыми и узнаваемыми, а значит и трудно отличимыми от искусных подделок. 

Нередко встречается также брак производства - например банкноты на которых защитная полоса располагается справа (относительно портрета), а водяной знак - слева и кувырком. Случается, что на лицевую сторону банкноты переходит изображение оборотной и наоборот, Так происходит при складировании плохо просушенных листов денег (). Возможно свою роль в этом сыграли масштабы производства - доллары печатают 24 часа в сутки и 364 дня в году, исключая один день - рождество Христово. Кстати заметим, что брак производства ГОЗНАК за последние 5 лет авторам не встречался. 

Имеющие такие дефекты купюры признаются неплатёжеспособными, их покупает с уценкой Сбербанк и возвращает на "историческую родину". 

КАТЕГОРИИ ДЕНЕЖНЫХ БИЛЕТОВ США

Денежные билеты, находящиеся в обращении на общих основаниях
· Билеты Соединенных Штатов с надписью "United States Note" в верней части рамки лицевой стороны, купюрами в 2 и 5 долларов с серийным номером и печатью казначейства красного цвета. 

· Федеральные резервные билеты с обозначением "Federal Reserve Note" в верхней части рамки лицевой стороны, купюрами 1, 5, 10, 20, 50, 100 долларов. Печать казначейства и серийный номер напечатаны краской зеленого цвета. 

Бумажные денежные знаки, находящиеся в обращении временно, впредь до износа
· Билеты "Серебряные сертификаты" с обозначением в верхней части рамки лицевой стороны "Silver Certificate", купюрами в 1, 5 и 10 долларов. Печать казначейства и серийный номер напечатаны синей краской. 

· Серебряные сертификаты, купюрами в 1, 5 и 10 долларов с печать казначейства желтого цвета вместо обычного для серебряных сертификатов синего цвета. Серийный номер черного цвета. Различие в цвете между печатью казначейства и серийным номером является единственным исключением, во всех остальных случаях печать и номер напечатаны краской одного цвета. 

· Серебряные сертификаты купюрами в 1 доллар с надпечаткой на лицевой и оборотной сторонах слова "Hawaii" (Гавайи). Серийный номер и печать казначейства коричневого цвета. 

· Федеральные резервные билеты, выпущенные банком в Сан-Франциско, купюрами в 5, 10 и 20 долларов с надпечаткой на лицевой и оборотной сторонах слова "Hawaii" (Гавайи). Серийный номер и печать казначейства коричневого цвета. 

Бумажные денежные знаки, изъятые из обращения 

Билеты "Золотые сертификаты" всех выпусков с обозначением "Gold Certificate" проходящим через печать казначейства ярко-желтого цвета. 

На этом изучение подлинных денежных знаков можно считать законченным. Изготовление бумажных денег является сложным и весьма дорогостоящим, многоступенчатым технологическим процессом. Печатать деньги могут себе позволить менее 40 государств, остальные пользуются услугами крупных коммерческих фирм. 

По замыслу автора, после прочтения этой части книги у читателя должна зародится мысль о полной бесперспективности того занятия о котором речь пойдёт далее - т.е. о подделке бумажных денег. Надеюсь, что после прочтения оставшейся части, эта мысль оформится окончательно. 

Порядок выявления поддельного денежного знака
Вначале напомним, что подавляющее большинство поддельных купюр при сравнении с подлинными обнаруживают существенное визуальное отличие. Наиболее просто выявить подделку, если рядом с сомнительным билетом положить настоящий и внимательно сравнить их. Для большей уверенности предлагаем Вам обзавестить увеличительным стеклом (с увеличением 8 крат) и портативной УФ-лампой. Для наиболее быстрого и достоверного определения подлинности купюры (без использования специальных приборов) мы предлагаем вам следующий порядок ее рассмотрения : 

Рубли РФ

Рассмотрите      купюру      на      просвет      и      убедитесь      в      наличии      водяного      знака,      а      также      защитной      полосы      (напомним,      что      на      ней      должен      быть      повторяющийся      текст      "ЦБР      5"      (10,      50,      100)      в      зависимости      от      номинала      купюры.      Если      таковые      отсутствуют      -      вероятность      того,      что      купюра      фальшивая      близка      к      100      %.      
Убедитесь      в      наличии      защитных      волосков      в      бумаге      купюры,      проверьте,      не      дорисованы      ли      они      на      банкноте.      
Если      у      вас      имеется      в      наличии      специальный      фонарик,      имеющий      с      боковой      стороны      ультрафиолетовый      осветитель,      осветите      купюру      УФ-светом.      Если      вы      увидите      свечение      защитных      волосков,      а      также      элементов      узора      лицевой      и      оборотной      стороны      -      очень      вероятно,      что      купюра      подлинная,      если      вы      увидите      яркое      голубоватое      свечение      -      купюра,      скорее      всего,      поддельная.      
Постарайтесь      увидеть      кипп-эффект      (буквы      РР      в      нижней      части      лицевой      стороны      купюры).      Для      этого      расположите      купюру      на      ладони      (параллельно      земле      и      в      длину      от      себя)      и      рассматривая      купюру      под      обычным      для      этого      положения      углом      зрения      отгибайте      дальнюю      сторону      купюры      к      земле.      Если      вы      увидели      буквы,      то      это      весомый      довод      в      пользу      подлинности      купюры,      если      нет,      то      не      отчаивайтесь,      это      не      всегда      удаётся      сделать      на      подлинной      купюре.      
Рассмотрите      купюру      с      лицевой      и      оборотной      стороны      и      убедитесь,      что      на      купюре      нет      расплывов      краски,      изображения      четкие,      линии      сплошные      (не      состоят      из      точек)      нет      глянцевого      блеска      купюры.      
На   оборотной   стороне   купюр   на   купонных   полях   постарайтесь   рассмотреть   защитную   сетку.   Линии   должны   быть   четкими,   тонкими,   не   иметь   разрывов,   не   состоять   из   точек.   
Если   у   вас   имеется   небольшое   увеличительное   стекло   (увеличение   4-8   крат),   рассмотрите   серийный   номер   купюры   и   микропечать.   Серийный   номер   должен   иметь   характерные   признаки   высокой   печати,   а   микропечать   должна   читаться.   Это   наиболее   верные   признаки   подлинной   купюры,   позволяющие   отличить   ее   даже   от   очень   хороших   подделок.   
Если   все   же   вам   по   каким-либо   причинам   не   удалось   убедиться   в   подлинности   купюры,   а   сомнения   остались,   постарайтесь   запомнить   человека,   от   которого   вы   ее   получили.   
Доллары   США

Поскольку   доллары   США   старого   образца   (до   1996   г)   не   имеют   таких   степеней   защиты   как   водяной   знак   и   люминесценция   в   УФ-лучах,   выявить   их   подделки   сложнее.   Порядок   выявления   поддельных   долларов   также   несколько   отличен   :   
Проверьте   соответствие   банка   эмитента   купюры,   его   цифрового   и   буквенного   кода,   а   также   первой   буквы   серийного   номера   купюры.   Напомним,   что   первая   буква   в   серийном   номере   должна   соответствовать   буквенному   коду   банка.   Для   банка   Нью-Йорка   код   -   B2,   первая   буква   серийного   номере   также   -   B,   аналогично   для   остальных   банков   -   по   приведенной   в   кратком   описании   таблице.   
Проверьте   соответствие   портрета   президента   и   всех   обозначений   номинала   на   купюре.   Убедитесь   в   отсутствии   потертостей,   или   наоборот   -   значительного   утолщения   бумаги   в   местах   цифрового   обозначения   номинала   купюры.   
Убедитесь   в   наличии   защитных   волосков   в   бумаге   купюры,   проверьте,   не   дорисованы   ли   они   на   банкноте.   
Осветите   купюру   УФ-светом.   Вы   не   должны   увидеть   голубоватого   свечения   бумаги.   
Рассмотрите   купюру   с   лицевой   и   оборотной   стороны   и   убедитесь,   что   на   купюре   нет   расплывов   краски,   изображения   четкие,   линии   сплошные   (не   состоят   из   точек),   нет   глянцевого   блеска   купюры.   
Если у вас имеется небольшое увеличительное стекло (увеличение 4-8 крат), рассмотрите серийный номер купюры и микропечать. Серийный номер должен иметь характерные признаки высокой печати, а микропечать должна читаться. 

На 100, 50 и 20-долларовых купюрах образца 1996 года выпуска должен быть водяной знак (портрет президента, аналогичный изображённому на купюре) и защитная полоса с повторяющимся текстом "USA 100", "USA 50" или "USA 20". 








