РЕЦЕНЗИЯ

на учебную программу «Основы терминологии и терминографии», 

разработанную Концевым М.П., старшим преподавателем
кафедры информатики и компьютерных систем учреждения образования
«Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина»

Учебная программа по дисциплине «Основы Основы терминологии и терминографии» предназначена для студентов специальности 1-21 06 01-01 «Современные иностранные  (англ., нем.) языки (преподавание)»; специализация 1-21 01-01 03 «Компьютерная лингвистика», удовлетворяет требованиям, предъявляемым к программам такого типа.

В программе представлены пояснительная записка, определяющая целевые установки и ожидаемые результаты изучения дисциплины, примерный тематический план и содержание учебного материала, информационно-методическая часть, дающие полное представление о содержательном наполнении курса.
Основное содержание представлено восьмью темами, которые образуют системное единство теоретического и практического подхода к проблематике курса и дают достаточное представление о современных технологиях, сервисах и системах автоматической обработки и анализа терминологии. В тематике лекционных и практических занятий значительное внимание уделяется вопросам создания и применения электронных переводных словарей и машинного перевода, которые являются профильными для студентов факультета иностранных языков.
Предлагаемая литература позволяет студентам не только получить необходимую информацию, но и расширить представление о предмете изучения дисциплины «Основы компьютерной лингвистики».

Разработанная старшим преподавателем кафедры информатики и компьютерных систем учреждения образования «Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина» Концевым М.П. учебная программа по дисциплине «Основы терминологии и терминографии» соответствует требованиям к документам такого типа и может быть рекомендована в качестве учебной для специальности 1-21 06 01-01 «Современные иностранные  (англ., нем.) языки (преподавание)»; специализация 1-21 01-01 03 «Компьютерная лингвистика».
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