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Авторы: Концевая Галина Михайловна, Концевой Михаил Петрович

Название электронного издания: «Основы терминологии и терминографии»

Рецензенты:

· кафедра германских языков факультета международных отношений Белорусского государственного университета;
· Козинский А.А., доцент кафедры прикладной математики и технологий программирования УО "Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина", кандидат педагогических наук, доцент.

Пояснения: Электронный УМК для студентов специальностей:

· 1-21 06 01-01 «Современные иностранные  (англ., нем.) языки (преподавание)»; специализация 1-21 01-01 03 «Компьютерная лингвистика»
Вид и предназначение издания: Самостоятельное электронное издание для поддержки учебного курса «Основы терминологии и терминографии»

Тип информации: текст, рисунки, видео, анимация, программное обеспечение

Выходные данные: Брест : БрГУ, 2014
Выпускные сведения: Учреждение образования «Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина», г. Брест, Бульвар Космонавтов, 21 (кафедра информатики и компьютерных систем), тел. (+375 0162) 21-47-58, E-mail: kaf_iks@brsu.brest.by

Объем: 1,91 GB МB, 1 603 файла, текстовое наполнение 8,9 п. л.

Минимальные системные требования: PC, IntelCore2, 1 ГГц, HDD 50 GB, RAM 1 GB, DVD-ROM дисковод; мышь, Windows XP/7/8, Google Chrom 35, Яндекс.Браузер 14, MS Internet Explorer 11, Opera 21, Mozilla Firefox 30). Рекомендуемое разрешение экрана 1600х900.

Библиографическое описание: 

УДК 004.92

ББК 32.973.26-018.2

Концевая, Г.М., Концевой, М.П. «Основы терминологии и терминографии» / Г.М. Концевая, М.П. Концевой [Электронный ресурс]. – Электрон. текстовые, граф., видео, аудио дан. (1,91 GB). – Брест : БрГУ имени А.С. Пушкина, 2014. – 1 электрон. опт. диск (DVD-ROM).

Аннотация: 

Рассмотрены теоретические и прикладные вопросы создания и размещения в компьютерных сетях электронных терминологических словарей, практика использования современного программного обеспечения и онлайновых лексикографических сервисов научной и образовательной деятельности. Разработаны лабораторные задания по использованию и созданию электронных словарей, терминографических  систем, средств и сервисов. УМК предназначен для студентов высших учебных заведений, обучающихся по специальности 1-21 06 01-01 «Современные иностранные  (англ., нем.) языки (преподавание)»; специализация 1-21 01-01 03 «Компьютерная лингвистика».
