[bookmark: _GoBack]ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Министерство науки и высшего образования Российской Федерации,
фГАОУ ВО «северо-Кавказский федеральный университет»,
Институт экономики и управления
УО «Белорусский государственный экономический университет», Факультет экономики и менеджмента

проводят с 28 февраля по 3 марта 2022 г.
I Международную научно-практическую конференцию 
«ВЛАСТЬ, БИЗНЕС И ОБЩЕСТВО В ЦИФРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ: ГЛОБАЛЬНЫЙ И НАЦИОНАЛЬНЫЙ КОНТЕКСТЫ»
с изданием сборника материалов.

Работа конференции предусмотрена по секциям:
Секция 1. Отечественная и зарубежная практика взаимодействия власти, бизнеса и общества в условиях цифровой интеграции.
Секция 2. Конвергенция инновационных, экономических и социальных проблем регионального развития и перспективы их решения.
Секция 3. Современные тренды взаимодействия органов власти и бизнес-структур в условиях международной интеграции: модели и инструментарий.
Секция 4. Молодежная. Тезисы докладов молодых исследователей по проблематике конференции, выполненные под научным руководством.

Мероприятие проводится при финансовой поддержке РФФИ в рамках международного научно-исследовательского проекта «Разработка концепции формирования эффективных моделей взаимодействия органов власти и бизнес-структур на региональном уровне в рамках цифровой интеграции Республики Беларусь и Российской Федерации», проект № 20-510-00025.

ФОРМА УЧАСТИЯ В КОНФЕРЕНЦИИ: очное или заочное участие с представлением доклада и опубликованием его в сборнике материалов (без прибытия на конференцию). Доклады будут размещены на internet-сайте СКФУ: ncfu.ru в период работы конференции. По всем секциям будут проводиться тематические форумы, где ученые смогут обсудить результаты своих работ в режиме реального времени с коллегами. По итогам конференции планируется выпуск сборника статей, который будет размещен в электронной библиотеке (www.elibrary.ru) и зарегистрирован в наукометрической базе РИНЦ (Российский индекс научного цитирования).

Состав оргкомитета конференции:
Лиховид А.А., д-р геогр. наук, профессор, проректор по научной работе Северо-Кавказского федерального университета (Россия), председатель;
[bookmark: _Hlk89686889]Парахина В.Н., д-р экон. наук, профессор, заведующая кафедрой менеджмента Северо-Кавказского федерального университета (Россия), заместитель председателя;
Ушвицкий Л.И., д-р экон. наук, профессор, директор института экономики и управления Северо-Кавказского федерального университета (Россия);
Савцова А.В., д-р экон. наук, доцент, заместитель директора по научной работе института экономики и управления Северо-Кавказского федерального университета (Россия);
[bookmark: _Hlk89624237][bookmark: _Hlk90416120]Петриченко Е.В., канд. экон. наук, доцент, декан факультета экономики и менеджмента Белорусского государственного экономического университета (Республика Беларусь);
[bookmark: _Hlk89686679][bookmark: _Hlk90415278]Дорина Е.Б., д-р экон. наук, профессор, профессор кафедры национальной экономики и государственного управления Белорусского государственного экономического университета (Республика Беларусь);
Беляцкий Н.П., д-р экон. наук, профессор, заведующий кафедрой организации и управления Белорусского государственного экономического университета (Республика Беларусь);
Байнев В.Ф., д-р экон. наук, профессор, заведующий кафедрой инноватики и предпринимательской деятельности Белорусского государственного университета (Республика Беларусь);
Толысбаев Б.С., д-р экон. наук, профессор, заведующий кафедрой менеджмента Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева (Республика Казахстан);
Малей Е.Б., канд. экон. наук, доцент, заведующая кафедрой учёта, финансов, логистики и менеджмента Полоцкого государственного университета (Республика Беларусь); 
Беляцкая Т.Н., д-р экон. наук, доцент, заведующая кафедрой менеджмента Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники (Республика Беларусь);
Гедранович Б.А., канд. экон. наук, доцент, профессор кафедры права и экономики Минского инновационного университета (Республика Беларусь);
[bookmark: _Hlk89617338]Воронцова Г.В., доцент кафедры менеджмента Северо-Кавказского федерального университета (Россия);
Момотова О.Н., канд. экон. наук, доцент, доцент кафедры менеджмента Северо-Кавказского федерального университета (Россия).

Докладчикам для своевременной подготовки сборника материалов к публикации необходимо до 20 февраля 2022 г. направить на конференцию следующие документы:
1. Анкету-заявку (по указанной форме).
2. Статьи объемом 3-5 машинописных страниц, набранных в формате текста Microsoft Word (.docx), шрифт: 14 кегль; тип Times New Roman, интервал 1,5, выравнивание по ширине листа, красная строка 1,25 мм, поля: 3 слева, 2 сверху, 2 снизу, 2 справа. Формат страницы: А4 (210х297 мм). В тексте допускаются рисунки (они должны быть сгруппированы), таблицы. Текст в таблицах: кегль – 12, межстрочный интервал – 1,0. Нумерация страниц НЕ проставляется. Ссылки на источники указываются в квадратных скобках. Формулы должны быть выполнены в редакторе Microsoft Equation.
Уровень оригинальности текста статьи должен составлять не менее 75%.
Электронную версию статьи необходимо отправить электронной почтой по e-mail: naukamanagement@gmail.com
Статью и заявку присылать отдельными документами и файлы называть по образцу:
Иванов А.А., статья.
Иванов А.А., заявка.

Образец оформления статьи:
	НАЗВАНИЕ

Иванов А.А., Петрова В.В.
фГАОУ ВО «северо-Кавказский федеральный университет»,
г. Ставрополь

Текст аннотации на русском языке
Текст аннотации на английском языке

Текст статьи.
Список использованных источников



В молодежную секцию статьи подаются под научным руководством. В этом случае в заявке необходимо указать сведения о научном руководителе: ФИО (полностью), научная степень и научное звание (если есть), должность, кафедра, название вуза.
Без соблюдения требований к оформлению статей и оригинальности авторского текста, а также без аннотаций на английском и русском языке статьи не принимаются.
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	Секция конференции (указать номер)
	

	
	Форма участия: заочно/очно
	



Участие в конференции – бесплатное

Ответственные за проведение конференции: 
Воронцова Галина Владимировна, канд. экон. наук, доцент 
          (тел. WhatsApp  +7-903-416-50-90); 
Момотова Оксана Николаевна, канд. экон. наук, доцент;
(тел. Whatsapp +7-903-446-91-44); 
e-mail: naukamanagement@gmail.com

Заранее благодарим за проявленный интерес!
