ТИПЫ ИНФОРМАЦИОННЫХ РЕСУРСОВ, 

ДОПУСТИМЫЕ К РЕГИСТРАЦИИ
База данных включая: библиографическая, реферативная, фактографическая лексикографическая,  текстовая, полнотекстовая,  гипертекстовая; 
Веб-сайты организаций (предприятий) - общие сведения об организациях их информационных ресурсов, в том числе о выпускаемых  изданиях, базах данных, массивах конструкторских документов и т.п.;
Электронное издание - содержащее отдельное произведение (научная статья, труд, учебное пособие, художественное произведение, произведение искусства и др.)  сетевое или на носителях;
Коллекция электронных изданий - коллекция произведений с информационно-поисковыми системами (ИПС)  сетевая или на носителях, а также сетевые электронные издания (журналы), имеющие печатные аналоги;
Коллекция электронных документов - электронная библиотека, электронный музей, галерея и др.;
Хранилище данных - предметно-ориентированное, интегрированное, поддерживающее хронологию, неизменяемое собрание данных, ориентированных на процессы принятия управленческих решений;
Специальный массив научных данных - электронная модель объектов, массив экспериментальных данных, и др.;
База знаний, диагностическая, экспертная система;
Конструкторско-технологическая документация, создаваемая в рамках CALS-технологий;
ГИС-система  и электронные карты - массивы геоданных;
Мультимедийные системы:  
компьютерные игры,

изображения (тематические сборники фотографий, рисунков, пиктограмм и т.п.),
видео (кино и видеофильмы, клипы и т.п.),
аудио (музыкальные произведения, песни, их сборники и т.п.),
презентации  (организаций, информационных и других систем, ролики и т.п.);
Обучающие системы (системы типа электронных экзаменаторов в ГАИ по правилам дорожного движения, другие обучающие и тестирующие системы); 
Информационно-поисковые и справочные системы -  тематические справочные системы с встроенным информационно-поисковым аппаратом, предназначенные для поиска необходимой информации в рамках тематики в т.ч.:
научно-технические ИПС - охватывающие различные области знаний,
консультационные ИПС - обеспечивающие юридическими и другими сведениями по различным жизненным вопросам,
бытовые ИПС - телефонные справочники, приготовление различных блюд, городские справочные системы (улицы, транспорт), транспортные расписания железной дороги, авиалиний, автобусов и т.п. 
